

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIV PERIODICO INDEPENDIENTE Decano de la Prensa diaria de esta provincia NUMERO 19.912

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Viernes 4 de Agosto de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## LA VIDA MUNICIPAL

### Los problemas de Granada

El Cabildo del miércoles, como verían nuestros lectores en la información que publicamos ayer, estuvo dedicado a temas de verdadera importancia local. Pero apresurámonos a poner una aclaración. No es que se resolviera ninguno de esos interesantes asuntos; es sencillamente que se trató de todos ellos.

Hablóse del problema de las aguas potables, muy complicado durante la estación veraniega; hablóse también del servicio de la limpieza pública, de la mejora de los jardines, de la supresión del impuesto de Consumos, del precio del trigo, de las harinas y del pan... En una palabra, se habló de todo, y si de todos estos debates hubieran salido soluciones concretas y definitivas, el Cabildo último habría sido extraordinariamente fecundo y provechoso.

Claro que, como todo es uno y lo mismo, o sea, que los debates de anteaer son iguales poco más o menos, que los sostenidos desde hace algún tiempo, no hay para qué analizar la forma externa y el espíritu interno de las cuestiones debatidas. ¿Que hay en Granada problemas graves? Evidente. ¿Que esos problemas no se resuelven? Evidentísimo. Pero como nosotros no tenemos para qué hacer política ministerial, ni política oposicionista, ni ninguna clase de política, porque a ningún partido nos debemos, encontramos hoy como siempre ancho campo para nuestra independencia y para nuestra libertad de acción.

Creemos lealmente que sería injusto señalar al actual alcalde como responsable de los problemas de Granada. Tan injusto como culpar concretamente a cualquiera de los alcaldes anteriores. Porque los grandes problemas de Granada, más que problemas de Alcaldía, lo son de colaboración municipal. Y la falta o el regateo de esa colaboración obstaculiza todas las actividades y dificulta todas las soluciones. El tema, por lo demás, ya está muy gastado para que nos detengamos hoy en su análisis, aunque siempre es interesante.

Sin embargo, bueno será decir una vez más que la aptitud de un alcalde no será punto decisivo mientras no cuente con la colaboración inteligente y sincera del Ayuntamiento.

El problema de la limpieza pública no se solucionará sino mediante una completa y acertada reorganización del servicio. Y el

servicio necesita personal apto y material moderno. Hoy, por lo que vemos, no hay ni una cosa ni otra. Y si a esto se agrega la escasez de agua para riego durante el verano, se tendrá la explicación de ciertas deficiencias.

Claro que aquí lo que hace falta es reorganizar amplia y completamente ese servicio, dotándolo de todos los elementos indispensables para que pueda cumplir bien sus funciones. Todo lo que se discute a base de la organización actual, deficientísima para una capital como Granada, nos parece inútil. Hay que ir a la reorganización. O mejor dicho, hay que crear un servicio de limpieza pública adaptado a las necesidades de la ciudad.

Y como el señor García Gil de Gibaja ha manifestado que tiene en estudio la reorganización de que hablamos, nos daremos por satisfechos con que esos planes se conviertan en realidad lo más pronto posible.

El pleito de las aguas es complicado y antiguo. ¿Abusos? ¿Extraterritorialidades? ¿Conflictos creados por la escasez? Pues todo eso hay que remediarlo prontamente para que este verano tema de las aguas no se repita más.

Reconocemos las dificultades que el problema ofrece a la autoridad municipal, por sus muchos y variados aspectos. Es una verdadera madeja este asunto de las aguas. Sin embargo, bueno será que el alcalde siga actuando intensamente para cortar abusos y remediar conflictos. Los abusos deben ser cortados y castigados sin contemplaciones.

Y en cuanto al precio del pan, ¿qué hemos de decir que no hayamos dicho en otras muchas ocasiones? Desde luego, estamos conformes con que los precios que rijan en otras partes no deben regular los de Granada.

Hay que prestar preferente atención a este problema. El alcalde anunció que seguirá laborando hasta conseguir un mayor abaratamiento. Y nosotros deseamos que los hechos correspondan a esas palabras en provecho del vecindario granadino.

Repetimos que los problemas de Granada son muchos y graves. Pero no andemos repartiéndolos culpa a todas horas. En cambio, tengamos todos un espíritu de colaboración sincera al servicio de la ciudad.

### Ecos de sociedad

Marchó a Málaga don Pedro Nestor Pedraza, acompañado de su distinguida familia y de la señorita María Teresa de la Cruz.

—Acompañado de su distinguida esposa, ha marchado a Almería y Lugo el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Enrique Gómez Estrada.

—Acompañada de su esposa doña Cándida Casas y de su monísima hija Anunciación, ha marchado a Málaga, donde pasará una temporada, don Alfredo Pardo Martínez.

—Para el balneario de Vichy y acompañado de su señora e hijo, ha marchado el catedrático de esta Facultad de Derecho, don Antonio Mesa Mole.

—Marcharon a Madrid y San Sebastián los marqueses de Dilar.

—Ha marchado a Jaén el oficial de Infantería, don Pablo N. Ibáñez.

—Marchó a San Pedro de Galatino y los condes de Argela.

—Ha marchado a los baños de Llanjarón el director del Instituto, don Rafael Montes Díaz.

—Para el mismo punto salió hace unos días, don Adolfo Penzato.

—Distinguido a la sección administrativa del servicio de Avances Catastrales, desde Loja marchó a Soría, don José Ruiz Moñón.

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosísima niña doña Encarnación Alarcón Martín, esposa de nuestro particular amigo el reputado pintor don Luis Palomares Gómez.

**LUMBRERAS**  
—Contra las dietas de los diputados

Anoche fué dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, director «A. B. C.» y «Defensa Mercantil Patronal» el siguiente telegrama: «En nombre de las Sociedades Unión Comercial y Unión Mercantil dirigimos a V. E. la más enérgica protesta contra el aumento de dietas para los diputados en ocasión en que el Comercio y la Industria se hallan agobiados de impuestos; y que en vez de amoniarlos se les aumenta. —LOS PRESIDENTES.»

### El balneario de Sierra Elvira

Sus virtudes.—Su nuevo dueño  
Ya era hora. ¡Si señores! que este balneario, cuyas salubres aguas tantos beneficios han reportado y reportarán a la gran urbe granadina y pueblos colindantes, tuviesen un dueño con genio e iniciativas industriales, para sacar de estas aguas los beneficios que, por sus fáciles comunicaciones con la ciudad y los pueblos, deben obtener los enfermos y los dueños.

Constituidos éstos en el balneario para que todo los servicios se presten según la prescripción facultativa, y con el aseo y esmero que la higiene exige, tienen montado un servicio de desinfección de pilas, bajo la acertada dirección del doctor don Eduardo López Martínez Carrasco, muy práctico y muy conocedor de los beneficios resultados de estas aguas, por los muchos años que lleva dirigiendo el uso de las mismas.

Huyendo de tecnicismos no fáciles de comprender diré, que todas las manchas más o menos extensas que considerable multitud de personas tienen en su cuerpo, principalmente en las ingles, pecho, espalda y brazos, las he visto desaparecer a los tres baños, y lo mismo ocurre a los repugnantes de brazos, manos, cabeza y cara.

Nada, pues, más saludable que una temporada, por corta que sea, de baños de Sierra Elvira, y más hoy, que por la facilidad de comunicaciones pueden usarse estos baños sin faltar a sus obligaciones oficiales o particulares.

Todas esas manifestaciones externas, tienen un origen artrítico, fáciles de corregir con la higiene de terminación de usar estas aguas que tan pocas molestias ocasionan.

Todas las habitaciones del balneario, desde el número primero hasta el último han sufrido reforma, siendo la más importante la del local de la ducha, antes inutilizado, hoy con un gran zócalo de mosaico valenciano, y todos los días ha sido utilizado.

Merece plácemes su actual propietario, el ex teniente alcalde don Joaquín Leiva Bravo, por los beneficios que ha de reportar a la humanidad doliente.

El precio económico del restaurant, a cargo del inteligente industrial don Jesús Peinado, hace del balneario un lugar de expansión de numerosas familias, especialmente los días festivos.

¿A usar las aguas de Sierra Elvira, para convenirse de sus salubres propiedades!

J. FIGUEROA

### Tus ojos y mis versos

Cuando miro tus ojos peregrinos, que de amor y quimeras son nidales, y contemplo sus luces místicas, me abraza en sus rayos vespertinos, extremece mi ser y soy poeta y a mi lira adorada yo le arranco en sus notas la cuarta sentida... rimada.

Si al mirar a tus ojos yo veo en ellos que se axoma en miradas el dolor y que, exentos de fuego sus destellos, no me llenan el alma de fulgor, entonces, virgen mía, le arranco una elegía a la lira que sufre por mi amor.

Y si en ellos, mi amada, la algría se te asoma en fulgentes resplandores y a la vez de tu boca la ambrosía —exquisito manjar de los amores— me invita a señalizaciones y perfumes divinos mi alma aspira, entonces son mis versos las canciones más bellas de mi lira

—Pero, siempre, al mirarte, soy poeta, y a mi lira adorada yo le arranco en sus notas la cuarta sentida... rimada.

José CUADROS ZURITA

### Tres niños quemados

Ayer mañana, en la placeta de los Rosales ocurrió una lamentable desgracia.

Se encontraban jugando con una botella de ácido nítrico los niños Francisco Escudero García, de seis años; Ana Moral Hueso, de tres años, y José Linares Martos, de cuatro, teniendo los pequeños la desgracia de que se les derramase el líquido, quemándoles a los pequeños diferentes partes del cuerpo.

Fueron curados en el hospital de San Juan de Dios.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta

### La estatua a don Miguel Moya

Subscripción de «El Defensor de Granada»

Suma anterior	Pesetas
Don José Márquez, Alcalde de Murias, en nombre y representación del Ayuntamiento	3.156,55
Señor Alcalde de Valor, en nombre y representación del Ayuntamiento	25
Don Juan Valverde Puyol	15
Don Alfonso Romero Delgado	1
Don Manuel Aguado Herrera	0,50
Don Javier Casas Ruiz	0,25
Total	3.198,55

### El puerto de Motril

El diputado a Cortes por Baza don Melchor Sáizperdo, recibió ayer la siguiente carta del ministro de Fomento:

«Señor don Melchor Sáizperdo. Mi distinguido amigo: R. fi.éndome a la nota en la que en unión de otros representantes en Cortes de la provincia de Granada suscribe y en la que tanto se interesa por las obras referentes al puerto de Motril, debo significarle que cuando venga aprobado el presupuesto de este departamento por las Cortes, verá lo que me es posible hacer en favor de esos deseos, que celebraré mucho poder dar atendidos.

Se reitera muy afectuoso amigo que e. s. m., Arguelles.»

### Lea usted

#### «Heraldo de Madrid»

A PROPOSITO DE UNA VISITA

#### EL ENTUSIASMO DE LAS MUCHEDUMBRES

«Será únicamente un movimiento de curiosidad lo que mueve a las muchedumbres para aplaudir y aclamar frenéticamente a los jefes de Estado y a los grandes hombres? Nos resistimos a creer que esto sea así. Por lo menos, en el caso actual de la visita del Presidente de la Argentina a España, seríamos capaces de asegurar que las muchedumbres han aplaudido por otros sentimientos.

Aparte de las consideraciones y del profundo respeto que nos merece el citado Presidente por su abolección de la muerte y por su cultura, hemos de decir que lo que se ha aplaudido en la persona del señor Alvear ha sido el pueblo de la Argentina, para el que casi todos los españoles conservan en lo más profundo de su corazón un recuerdo, unas veces grato y otras triste.

La Argentina es una segunda España. Se conservan allí nuestras costumbres, se habla nuestra lengua, vibran las mismas pasiones, se siente de idéntica manera.

A millares marcharon los hijos de España a aquel gran pueblo, y con ellos se fueron también nuestros más hermosos afectos. Allí encontraron franca hospitalidad y muchos de ellos hicieron grandes fortunas que les permitieron vivir felices durante el resto de su vida, claro está que a cambio de haber prestado ellos su esfuerzo para el engrandecimiento de aquellas tierras.

Así, pues, la Argentina es la continuación de España y por eso no es de extrañar que las muchedumbres hayan vitoreado hasta enronquecer a quien representa aquel país en España en estos momentos.

En cada uno de esos aplausos de las multitudes hemos visto nosotros una expresión de cariño hacia otras gentes que nos pertenecen. No aplaudían, pues, las bocas; ¡plaudían los corazones, que saben aplaudir con irresistibles vehemencias.

A. DELGADO MOLINA

### «La Farmacia del Sur»

Se ha publicado el número 12 de esta importante revista, correspondiente a Julio pasado.

La Farmacia del Sur, órgano oficial del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia, está dirigida por don Nicasio Montes Garzón, nuestro distinguido amigo, y se reparte gratuitamente a todos los Colegios de Farmacéuticos de España a los farmacéuticos y médicos de la provincia de Granada y a todos los cooperadores que lo soliciten de la Dirección.

El referido número inserta interesantes originales relativos a la elección de Junta de Gobierno del Colegio de Farmacéuticos, juntas de Gobierno, oposiciones, etc.

### EN LA SIERRA

#### La Virgen de las Nieves

Los que el año pasado, formando parte de hermosa romería, subimos a la cumbre del Muley Hacén, llenos de alegría nuestros espíritus, a rendir, postrados en tierra ante la imagen bendita de Nuestra Señora de las Nieves, el testimonio de nuestro amor y cariño, y con deseos a la vez de saciar nuestro entusiasmo con el espectáculo sublime de belleza que pone a los ojos del romero la cumbre blanca de la Sierra Nevada, no pudimos por menos que entristecerlos al contemplar el abandono en que se dejaba morir el ideal de amor y poesía que nació en la mente de un virtuoso sacerdote granadino alpujarrero, amante de la Virgen y de las bellezas de la Sierra cual ningún otro, que nosotros ateníamos con nuestra cooperación y que triunfó al final y después de muchos sacrificios con la edificación de la ermita, la colocación en ella de la preciosa imagen de la Virgen y la celebración de la Santa misa, que desde entonces se viene haciendo anualmente en la festividad de Nuestra Señora de las Nieves.

«Con grande pena, digo, nos consentimos a despedirnos para siempre de esta fiesta de tanta atracción y simpatía para nosotros, granadinos amantes de la Virgen hasta el delirio, por otra cosa que contemplamos no otra cosa podía hacernos pensar y crear. La pequeña ermita, con tanta primor y gusto adornada otros años estaba éste derruida casi y amenazaba de desmoronarse de un día a otro con peligro de dejar sepultado entre sus escombros y ruinas a la Virgen Santísima, que varios años oyó en el inmenso plico nuestras oraciones que salieron del corazón abrasado de amor y de las lágrimas que hacían brotar de nuestros ojos el entusiasmo y fervor del que nos congregaba entonces en aquella cumbre elevada.

«Lástima grande, pensábamos, que haya de morir en el abandono más completo este ideal sin que dé nado un grito de protesta que llame la atención de los devotos para que uniendo sus esfuerzos hagan por arrancarla de la muerte! ¡Lástima grande que tenga este final tan triste los sacrificios y trabajos que se realizaron para llevarle a cabo! ¡Lástima que después de cinco años se deje morir abandonado este templo bendito que ofreció albergue a nuestra Madre entre las perlas de la Sierra, que la defendió de los impulsos soberbios del huracán, que ante él se contempla en el altar decorado un espectáculo bello cual ningún otro se contempla en España y que se acariciaba en la mañana por los ardorosos rayos del sol!

«Con tan tristes lamentaciones nos despedimos el año pasado de la Virgen y de la Sierra, dándole quizá para siempre nuestro adiós postrero.

Afortunadamente nuestros peñismos presentimientos no se han cumplido; ayer leíamos en Gaceta que el señor capitán, don Francisco Castro Sánchez, tomaba con empeño la reconstrucción de la ermita derruida subiendo éste, como otros años, al Muley Hacén para ofrecer allí, en la cumbre más alta que tiene España a los 3.500 metros sobre el nivel del mar, el Santo Sacrificio de la misa, frente a la costa africana que tantas lágrimas ha costado a las madres españolas y tanta sangre ha empapado en su ardiente suelo y ante la hermosa imagen de Nuestra Señora de las Nieves, recordado, como todos sabemos, de nuestro docto pastor y padre, gran entusiasta de esta fiesta, el entusiasta señor Meseguer y Costa.

«Dios premie la constancia y el heroico valor de tan celoso y buen sacerdote, que a pesar de estar gravemente padecido, lo sacrificó todo en aras de su amor grandísimo a la excelsa patrona de la Sierra y del entusiasmo que siente su alma de artista y español granadino por las bellezas y glorias de su Patria. Para ayudarle vamos nosotros este año al Muley Hacén y para que le ayudeis vosotros, los que leéis estas líneas, me he puesto a escribir las mientras hago un descanso en mis preparativos de viaje. Id a la Sierra, granadinos de la Virgen, y llevad al capellán vuestras limosnas para el arreglo de la ermita, y si no podéis ir, enviádselas, lo que importa más es que la Virgen esté siempre en el templo que nosotros levantamos en Muley Hacén para que mire desde la inmensa altura con compasión a Granada y bendiga ahora a nuestros hermanos que luchan en África, para quitar el borrón con que los kabilenos quisieron manchar las páginas de nuestra Historia.

MULEY HACÉN

Granada 3 de Agosto de 1922.

Rogamos a nuestros suscriptores que se ausenten el verano de Granada, participen a esta Administración el punto de su residencia para servirles el periódico sin cargo alguno

### Una reforma urgente En la Plaza de Toros

Se habla con frecuencia de realizar en Granada obras de urbanización y saneamiento para que desaparezcan algunos aspectos bochornosos, incompatibles con el decoro y el prestigio de una capital de primer orden.

El Alcalde actual se ha preocupado del problema de la Mangua, y para resolverlo, ha hecho algunos trabajos interesantes, cuya continuación deseamos hasta que desaparezca esa injusta barriada que es foco de infección en el centro de la ciudad.

Hay en falta en Granada, evidentemente, grandes proyectos de saneamiento y urbanización que respondan en todo y por todo a las necesidades de una urbe moderna.

Pero al margen de esas grandes necesidades que requieren una amplia labor y un importante sacrificio económico, hay otras de verdadera urgencia que pueden ser atendidas inmediatamente porque no existen opiosos gastos ni detenidos estudios. Vamos a referirnos particularmente a lo que ocurre en la calle de Piñetas. La entrada de dicha calle, por lindar con ella un espectáculo público y ser lugar muy concurrido, está sometida a un excelente método de urbanización. Pero esto no ocurre más que en la parte correspondiente a la fachada del teatro.

Unos pasos más allá, la incuria y mala suerte, maloliente y antihigiénica, sin que haya servido el estímulo para reformar urgentemente aquello, el hecho de que por allí transita numeroso público.

Una vieja casa, fuera de línea, forma un feo saliente cuyos rincones son utilizados como vacadero de inmundicias. Y el hecho es más sensible porque un poco más abajo hay un edificio de construcción moderna, situado dentro de la nueva alineación de la calle, pero rodeado de un capial medio derruido que, a lo que parece, no desaparecerá hasta que se resuelva un expediente de expropiación de una pequeña faja de terreno para vía pública.

No podemos explicar qué razones puedan existir para que el Ayuntamiento no se decida a urbanizar aquello. Porque tanto la vieja casa que hemos hablado antes, como la suya cerca de más abajo, han dejado ya desaparecer por decoro, por estética y por higiene. Todo ello supone para el Ayuntamiento poquísimo gasto. ¿Hay algún obstáculo para hacerlo?

La urgencia de esta mejora, por tratarse de un lugar céntrico y muy transitado, y la facilidad con que puede realizarse, hacen más incomprensible el abandono de esa obra de urbanización.

Podemos esperar que el Ayuntamiento y el Alcalde se preocupen de esto? Nos parece que el asunto merece la pena.

### Sección judicial

**Señalamientos para hoy**  
Sala de Vacaciones.—Juzgado de Almería. Don Pedro Plaza Granados, con don Juan Barranco Sánchez, sobre interdicto; abogado, señor Camacho; procurador, Sr. Gómez Torres; secretario, señor Alonso.

EL CIDEOR BORRIGA

### Pago de material a los maestros

Sección administrativa de primera enseñanza de Granada

Para el cobro del 25 por 100 del material de adultos del ejercicio económico 1921-22, se servirán los señores maestros de la provincia, remitir con toda urgencia a esta Sección, cuenta justificada del importe del referido material, y además un recibo expedido en el modelo oficial impreso, firmado por el maestro en el que se consigné el íntegro, el desgusto, y el líquido a percibir.

### Ecos de Hacienda

**Pagos para hoy**

Hoy se harán efectivos libramientos, a don Juan Valverde Escobedo, don Manuel Amaro, don Juan Romero Jiménez, don Antonio Bimbela, don Manuel García Prieto, don Adán Calso, don Pedro Rodríguez, don José María Beltrán y señor depositario pagador.

### Mosaicos Granada Industrial

Gran Fábrica de solería con presión hidráulica, empleando cementos Lafarge y materiales de primera calidad.

Grandes existencias en solería lisa y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros, Piedra artificial. Pilas y fregaderos, etcétera, etcétera.

Exposición, Gran Vía, 31, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

### «El Gran Bajá»

La estultez estrenada anteanoche a última hora (y tan última, como que acabó a las dos de la mañana), es una quisquosa sin gracia, sin aliciente, y sin nada que pueda discurrir la grosería del lenguaje, que es lo único que abunda en la fantasía de Mendizábal y Loigorri, sus autores.

La música, de Fuentes y Camarero, ligera y movidita.

Salvóse de este calificativo anterior en la obra, algún que otro chiste de gracia, como el del metro, pero para llegar a ese metro, hay que recorrer unos muchísimos kilómetros... de asadura.

Conste que, ni como género alegre distrae ni emociona.

La interpretación, acertada.

### «Del Sacro Monte»

¡Gracias a Dios que por fin tenemos una zarzuela de base granadina, bien hecha y con gracia!

Antonio Calero y Miguel Sánchez Gómez, autores de la letra, y Cayo Vela y Monterde, de la música, han conseguido ese milagro, al hacer una obra preciosa, admirablemente desarrollada; con escenas de interés, con chistes de ley y con tipos acertadísimos, llenos de gracia y verismo.

La música sirve a maravilla la obra, componiéndose con ella; música de sabor granadino casi siempre, sobre todo en los cuadros de color; música descriptiva, que se asimila las situaciones dramáticas del libro.

Nos encontramos, pues, ante una obra que vale, y no es que nos haga pensar así el ambiente granadino delididamente copiado y los tipos vividos de la zarzuela; es que la obra tiene mérito verdad y es justicia consignarlo así y ovacionar y felicitar a los autores, cual yo lo hago ahora con entera satisfacción.

«Del Sacro Monte» vivirá mucho en los cartones y cosechará éxitos completos en todas partes donde se escene. En Granada, sobre todo, será siempre admirada y comprendida, ya que los tipos y escenas de la zarzuela podemos verlos en la realidad de la vida a cada paso.

Un mozo del Hospicio, un inclusero sin padres conocidos, está enamorado de una niña cuya madre lo desprecia por eso, por inclusero. El pobre muchacho encuentra ese cariño que anhela, que necesita; el único que ha tenido en toda su vida, en La Maquila, gitanilla del Sacro Monte que en los días malos le quiso como hermano y que en las horas buenas lo quiere ya como dueño y único compañero en la vida.

Y ese chaval llega a ser un torero famoso, y casado ya con la que fue humilde gitana, llega a su tierra, a su Granada, a torear la corrida del Corpus, corrida en la que si se cumple la predicción de aquella mujer que no quiso darle su hija, ha de encontrar la muerte el granadino inclusero.

Mas como no siempre esas predicciones de brujas de aquelarre han de cumplirse, Manolojo, en vez de la muerte, confirma su gran cartel y encuentra resonante triunfo.

Y la obra termina perdonando el torero y su gitana a Carmela, la mujer que no quiso al inclusero, por serlo, y dotándola y acogiéndola como hermana, ya que sola ha quedado en el mundo.

Hay en la zarzuela de anoche tipos de admirable acierto como son El Nori, del que hizo Elías Borrero una estupenda creación, demostrando ser un comicozco; El Pescaillo chico y otros muy bien llevados a la escena.

La interpretación ya hemos dicho antes que inmejorable.

Juanita Camposamor, Agustina Jovellanos, Elías Herrero, Gabarri, Ángel Redondo, Miguel Gozávez y Rafael Rodríguez, —(en un agnador del Avejuno, cantando admirablemente), fueron aplaudidísimos justamente.

Los demás muy acertados también. El numeroso público ovacionó la obra cumplidamente, e hizo levantar en su obsequio la cortina escénica numerosas veces, y gustar las misiones del aplauso en el proscenio a uno de los autores, a Antonio Calero, que para asistir al estreno había llegado a Granada.

Uno mi enhorabuena a las muchas que autores y actores han recibido, y auguro que hay «Del Sacro Monte» para rato.

BAMBALINA

### «La Verdad»

Nuestro querido amigo don Francisco Guerrero Vilchez, ha publicado el número 1.172 de su interesante semanario.

Dicho número está avajorado con interesantes artículos y crónicas de actualidad.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del «Heraldo»

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS De España y del Extranjero

El conflicto de Correos

El Director general, explica lo ocurrido Madrid 3

El Director general de Comunicaciones, ha manifestado que no hay conflicto en Correos, y que el personal trabaja activamente realizando los servicios con normalidad.

La mayoría de las peticiones que han hecho—dijo—estaban ya estudiadas.

Desmiente que hubiera huelga de brazos caídos. Lo ocurrido fué, que los empleados celebraron una reunión en la Central, y mientras asistieron a la misma, paralizaron los servicios reanudándolos después, pero ningún retraso sufrió la correspondencia.

Añade, que la causa determinante del conflicto, fué la denegación de proporcionalidad por la comisión de presupuestos.

El mal es antiguo y originado por la incesante creación de servicios nuevos que recaen sobre los empleados, que están ya abrumados por el trabajo, por lo cual ha aumentado la escala por su final sin originarse movimiento en las mismas.

El porvenir, continuó diciendo, no es nada halagüeño. No es pretender nada excepcional, es pura lógica que los oficiales primeros que llevan veintidós años de servicio deseen ascender a jefes de negociado.

Cree que la comisión de presupuestos obró algo ligeramente negando la proporcionalidad y padece un error al interpretar que el crear esta por real decreto, era una extralimitación del Poder público.

No debe negarse que hay un estado de disgusto, agudizado quizá por ciertas desconfianzas que existen entre el personal y los jefes superiores, disgusto que ha venido agudizándose gradualmente; pero esto lo manifestará siempre el personal con arreglo a los trámites legales sin apelar a procedimientos de violencia, con la prudencia y corrección proverbiales en estos funcionarios.

España en Marruecos

Parte oficial. Herido gravísimo

El parte oficial de la guerra dice que en el sector Buharrás, el cabo del regimiento de Aragón Juan Aralequi, que observaba el movimiento del enemigo desde una caspillera, recibió una descarga resultando herido de un balazo en el ojo izquierdo con salida por la nuca.

Su estado es gravísimo.

Regreso de periodistas fotógrafos. Una conferencia con Abd-el-Krim. Saludando a los prisioneros. Gran satisfacción en las familias de éstos

Melilla 3

Han regresado los periodistas fotógrafos que fueron a Axdir a visitar a los prisioneros. Han permanecido cuatro días hospedados en la casa del moro notable Maalen.

Se entrevistaron con Abd-el-Krim durante cuatro horas. Ocultan lo tratado en la conferencia.

Dicen que cuando fueron a ver a los prisioneros estaban formados, apareciendo a la cabeza el general Navarro.

La visita resultó emocionante. Los periodistas se acercaron al general y le saludaron, elogiándole por su heroico valor en la desgracia.

El general Navarro lo agradeció conmovido.

Los prisioneros estaban impresionadísimos. Muchos lloraban.

Los periodistas también conversaron con el capitán Correa y con los empleados de la Sociedad colonizadora «Jiménez Pajaroero».

Añaden los periodistas que la actual situación de los prisioneros es buena, habiendo desaparecido el tifus, que les ha causado bastantes bajas.

Los fotógrafos impresionaron 160 placas.

El famoso moro «Pajarito» dió un banquete a los periodistas despidiéndolos en la playa.

Los periodistas regresaron a la Península.

Otros, en vista del éxito que han tenido este viaje, se disponen a marchar también a Axdir.

Entre las familias de los prisioneros han producido estas noticias gran satisfacción.

Burguete y su familia Tetuán 3

El general Burguete, con su familia visitó el casino español, donde se le obsequió con un baile y lunch.

Moros sometidos son víctimas de una agresión

Melilla 3

Unos cantineros llegados del campamento de Dar Azugar dan cuenta de haberse presentado en aquel campamento varios moros recientemente sometidos, los cuales han sido objeto de una agresión por parte de algunos rifenños insomáticos, en ocasión de pasar por el campo de Kandussi.

Los malhechores se apoderaron de las mujeres y niños que iban con aquéllos, como asimismo del ganado que conducían.

Los bombarderos aéreos La tercera escuadrilla de aeroplanos Havilland efectuó ayer un nuevo bombardeo sobre los lugares rebeldes de Azib de Midar y Tafersit.

Se tenían noticias de la existencia de nutridos contingentes rebeldes en dichos lugares, las cuales fueron comprobadas por los aviadores, que tuvieron ocasión de llevar a cabo un eficaz bombardeo.

Se sabe ciertamente que los rifenños experimentaron importante número de bajas.

Hallazgo de un cadáver Las fuerzas que salieron de la posición de Monte Arruit para efectuar un convoy a Kurat Lala, encontraron cerca de la aguada el cadáver de un soldado de Caballería, que no pudo ser identificado por el estado de descomposición en que se hallaba.

Se le dió sepultura en el mencionado lugar.

Sensible accidente En ocasión de hallarse en el campamento de Segangan, el fiente de ametralladoras de uno de los batallones allí destacados, don Felipe Casinello, tuvo la mala fortuna de caer del caballo que montaba, produciéndose heridas de alguna consideración.

Convoy a Alhucemas Salió con rumbo a Alhucemas, el guardacosta «Larache» y los motores de la Compañía de Mar, «Fraternidad» y «Faraón».

Estos son portadores de un importante convoy de víveres, municiones y medicamentos.

Noticias del campo enemigo El jefe rifenño Amar Hamido, después de sus recientes victorias sobre Abd-el-Krim, parece que ha conseguido contar con el auxilio de muchos kabilenos de Matáza y Beni Tuzin, que hasta ahora se cundaban la sección de Abd-el-Krim.

Este, vista la ineficacia de sus tentativas de ganar la adhesión de los Beni Tuzin, a quienes envió algunas cantidades en metálico, dedícase ahora a enviar emisarios los cuales propalan las más absurdas fantasías acerca de la autoridad del jefe de la rebelión.

Las últimas noticias que se tienen respecto al campo rebelde, son las de que la harka de Abd-el-Krim, continúa muy quebrantada en Beni Amar y la de Hamido en Marnisa.

Hotel Rosario JAÉN PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

HOMBRES Partes de energías, servicios musculares, impetuosos, gestos por abusiones de Venus, solitarias, etc.

En Granada, Olveza, Mesones, 51, y principales boticas. Preciso a hombres y casadas «Antes en el fecho conyugal y después, a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, plida de editorial, Arenal, 1, Madrid.

MILO Harina dextrinada-malteada. Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

Sociedad Nestle Gran Vía Layetana, núm. 41.—BARCELONA

Algunos contingentes de Gomar al frente del jefe Atfina, se han unido a las fuerzas de Hamido.

Línea telefónica Por personal de la compañía de telégrafos de la Red, se han efectuado los trabajos de tendido de una línea telefónica desde la posición de Fontaner a Arrar occidental.

Faseo militar Las fuerzas destacadas en Segangan, efectuaron un paseo, avanzando hasta el Hianen.

La columna regresó al punto de partida sin el menor contratiempo.

Al efectuar la descubierta Al efectuar la descubierta en Dar Quebdani, fueron hostilizadas las fuerzas por un grupo de barkeños apostados en aquellas proximidades.

Nuestros soldados repelieron la agresión, poniendo en dispersión a los atacantes.

Uno de éstos, que resultó gravemente herido, fué capturado por nuestros soldados.

Poco después, las baterías de Dar Quebdani bombardearon un poblado próximo, al que se sabe pertenecen los agresores.

Triunfo de un granadino Después de reñidas oposiciones ha obtenido el número dos en las oposiciones administrativas de la Armada, el abogado granadino don Diego Gálvez Almengana, hijo del periodista del mismo apellido.

La Escuela Nueva Continúan encarcelados los detenidos como firmantes de un manifiesto convocando a un mitin contra la guerra de Marruecos.

El presidente de la Escuela Nueva ha dicho con motivo de dichas detenciones, que hace doce años que viene realizando una labor de cultura y progreso social cerca de la clase obrera.

Esta escuela—dice—no está afiliada a ningún partido político. Su actuación es independiente.

La policía ha continuado verificando registros en los domicilios de varios jóvenes comunistas, practicando detenciones.

La policía y un juez militar continúan sus trabajos indagando el paradero de los miembros del Comité central comunista, cuya captura les interesa.

En la carretera de Kandussi La policía indígena encontró en la carretera de Kandussi al paisano Lorenzo Cruces Quintana «Almería», que se encontraba herido.

Interrogado, manifestó que había sido despedido del caballo que montaba.

Fué trasladado a Kandussi, don de recibió los primeros auxilios.

Juicios contradictorios Se están instruyendo juicios contradictorios para concederles la cruz de San Fernando, al teniente coronel de Caballería don Miguel Ponte, alférez de Saboya don Francisco Baquero, cabo de Cazadores de Madrid Sebastián López Martínez, y soldado de Cazadores de Victoria Benedicto Díaz González.

El conflicto minero Oviedo Ha llegado el señor Calderón, comenzando sus gestiones para solucionar el conflicto minero.

No hay trigo extranjero Madrid 3 El subsecretario de Hacienda ha desmentido el propósito atribuido al Gobierno de admitir la importación de 30.000 toneladas de trigo extranjero que solicitaban los harineros catalanes, con motivo de las protestas de los frigueros castellanos.

Los incendios en el campo Sevilla 3 En una era de las afueras de Osuna, se ha producido el incendio de 15 carros de cebada, calculándose las pérdidas en 5.500 pesetas.

Como autor involuntario o intencionado del siniestro, ha sido detenido el sirviente del propietario de dicha era Antonio Carmona Jiménez, pues se da el caso curioso de que este incendio es tradicional, habiéndose repetido en años anteriores y se sospecha sea ocasionado intencionadamente y obediendo indicaciones del dueño de las cosechas.

De Valencia comunican que se ha registrado el incendio de una castilla denominada «Picacho», en el kilómetro 22 de la línea férrea de Aguadulce, habitada por el obrero Antonio Britones, quemándose el modesto ajuar de dicho individuo.

En Alcalá del Río, cortijo del «Vado», la quema de una rastrojera ocasionó la de varias partidas de gavillas de cebada y trigo y escaña, perteneciente a distintos propietarios, ascendiendo los daños a 8.500 pesetas. Como autor por imprudencia del siniestro, se ha detenido a Lorenzo Gómez.

El Faro PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA DIRIGIRSE A LA AGENCIA ANUNCIADORA UNICA EN GRANADA. ESTRIBO PISO 2.º 4.

Matadero público Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de hoy.

Precio de subasta Becerros 25, a 2,90 pesetas kilo. Novillos, 0 a 0,00. Borregos 15, a 2,95. Cabras 10, a 2,15.

Precios a que se debe vender en el Mercado Carne de becerro limpia sin hueso, a 4,15. Carne de vaca limpia sin hueso a 0,00. Carne de borrego con hueso, a 3,95.

BERGAMIN Madrid 3 El sábado se espera en esta corte al ministro de Hacienda señor Bergamín.

LOS ASCENSOS EN EL CUERPO DE PRISIONES Madrid 3 Los directores de las tres clases del Cuerpo de Prisiones han pedido al ministro de Gracia y Justicia que se mantengan los ascensos por antigüedad, desechando el sistema de concursos por méritos.

Triunfo de un granadino Madrid 3 Después de reñidas oposiciones ha obtenido el número dos en las oposiciones administrativas de la Armada, el abogado granadino don Diego Gálvez Almengana, hijo del periodista del mismo apellido.

La Escuela Nueva Madrid 3 Continúan encarcelados los detenidos como firmantes de un manifiesto convocando a un mitin contra la guerra de Marruecos.

El presidente de la Escuela Nueva ha dicho con motivo de dichas detenciones, que hace doce años que viene realizando una labor de cultura y progreso social cerca de la clase obrera.

Esta escuela—dice—no está afiliada a ningún partido político. Su actuación es independiente.

La policía ha continuado verificando registros en los domicilios de varios jóvenes comunistas, practicando detenciones.

La policía y un juez militar continúan sus trabajos indagando el paradero de los miembros del Comité central comunista, cuya captura les interesa.

En la carretera de Kandussi La policía indígena encontró en la carretera de Kandussi al paisano Lorenzo Cruces Quintana «Almería», que se encontraba herido.

Interrogado, manifestó que había sido despedido del caballo que montaba.

Fué trasladado a Kandussi, don de recibió los primeros auxilios.

Juicios contradictorios Se están instruyendo juicios contradictorios para concederles la cruz de San Fernando, al teniente coronel de Caballería don Miguel Ponte, alférez de Saboya don Francisco Baquero, cabo de Cazadores de Madrid Sebastián López Martínez, y soldado de Cazadores de Victoria Benedicto Díaz González.

El conflicto minero Oviedo Ha llegado el señor Calderón, comenzando sus gestiones para solucionar el conflicto minero.

Salida de Santander Santander 3 A las nueve de la mañana zarpó el acorazado «España», conduciendo al Presidente electo de la Argentina señor Alvear y a los señores Sánchez Guerra y Prida.

Llegarán a San Sebastián a las cuatro y media.

Una conferencia importante. Promesas del Presidente. Detalles de la despedida.

Se comenta la conferencia que celebraron ayer el Presidente de la Argentina y el Marqués de Comillas.

Trataron ampliamente de las relaciones comerciales entre ambas naciones.

Al despedirse el señor Alvear, dijo al Marqués de Comillas: Aquí y en todas partes tiene usted en mí un verdadero amigo. No necesito encarecerle las simpatías con que toda la República Argentina ve la obra que se realiza a favor de toda clase de relaciones entre españoles y argentinos.

La despedida hecha al señor Alvear, ha superado a todo encomio. El Rey y el Presidente llegaron en automóvil al muelle a las nueve de la mañana.

Una compañía del regimiento de Andalucía tributó los honores de ordenanza, mientras que salían las autoridades civiles, representaciones y toda clase de sociedades.

El Rey y Alvear revistaron las fuerzas, seguidos del señor Sánchez Guerra.

Al aparecer en el embarcadero el trasatlántico «Alfonso XIII», inició la marcha colocándose delante del acorazado «España». Desde todos los barcos surtos en la bahía se agitaban millares de pañuelos.

El Rey, dando la derecha al Presidente, descendió hasta el último escalón de la escalera de dicho embarcadero. Estrechó largo rato las manos a Alvear.

Discursos del Rey y del Presidente de la Argentina en Santander

«Señor Presidente: Son tan grandes, tan íntimos, tan inderribables los lazos que unen a nuestros respectivos pueblos, tan relevantes las condiciones que adornan a V. E., que justifican plenamente la designación de que habéis sido objeto para ocupar la más alta magistratura de la Nación argentina. No puedo por menos de expresar, al dirigiros mi cordial saludo de bienvenida, la satisfacción con que recibí vuestra corta visita y la complacencia con que España entera acoge al insigne descendiente del marino ilustre, cuya honrosa memoria se conserva viva en los anales de la Armada española.

Esta visita difiere, señor Presidente, de la que habéis hecho a los demás países de Europa. Venís aquí, a nuestro solar, al seno de esta tierra que vio nacer a vuestros mayores y de donde irradiaron todas las energías de una raza creadora admirable.

Deseara sobre bases tan sólidas el afecto que liga a nuestros pueblos, que logran mantenerse ineluctables e intencionadamente y obediendo indicaciones del dueño de las cosechas.

Permitidme, además, señor Presidente, os ruegue que seas portador de mis afectuosos saludos a aquellos honrados y laboriosos españoles que, identificados con los intereses de vuestra Patria, vienen contribuyendo desde largos años a su progreso, consagrando de continuo el esfuerzo de su inteligencia y de su trabajo.»

El señor Alvear contestó en la forma que sigue: «Majestad: No sé como expresar a vuestra majestad mi profundo agradecimiento por el homenaje con que habéis querido honrar a mi Patria en mi persona, así como los múltiples y complejos sentimientos que me embargan, todos íntimos e intensos. Nada puede serme más grato que esta acogida de que soy objeto de parte de V. M. y la oportunidad que se me ofrece para manifestar todo el afecto que profeso a vuestro pueblo y a vuestra ilustre persona, España, con sus tradiciones, su admirable Imperio, sus grandezas y sus glorias, es para los argentinos la raza creadora, que supo llevar, a través de lo desconocido, su fuerza y su idealismo, para incorporar a la civilización un continente. Los pendones gloriosos de León y de Castilla fueron trazando la ruta por la cual el navegante audaz e iluminado debía encontrar la realización de sus ensueños. Los jóvenes naciones creadas con vuestro esfuerzo y con vuestro sangre tuvieron, en la prosecución de sus destinos, las energías indomables de las que los preclaros conquistadores habían dado maravillosos ejemplos.

En este Nuevo Mundo en que amo, sabios romances y leyes de vuestros pueblos oyen, como una expresión, en el verbo inmortar de Castellar, la actividad espiritual, la fuerza

Este agradeció las cariñosas frases y la acogida que se le había tendido.

El Monarca contestó con palabras de cariño para ambos países. Después, el Monarca abrazó estrechamente a Alvear, prolongándose durante largo rato.

El público prorrumió en atonadores aplausos y vivas delirantes.

Al entrar en la gasolinera el señor Alvear, los barcos de guerra dispararon saivas y los restantes sonaron las sirenas.

No se recuerda emoción popular tan grande como la experimentada aquí con motivo de la despedida tributada al presidente Alvear.

Detrás de éste embarcaron los señores Sánchez Guerra y Prida y el séquito.

Hasta el acorazado acompañaron a la gasolinera millares de barquitos empavesados con banderas españolas y argentinas.

Cuando partió la gasolinera, el Rey saludó militarmente.

El entusiasmo era realmente indescriptible.

El señor Alvear, de pie en la gasolinera, agitaba en alto el sombrero.

En la escalera del acorazado le recibió la oficialidad de marinería, formada.

El Rey permaneció en el embarcadero hasta que el Presidente llegó a bordo, no cesando de agitar la mano despidiéndose de Alvear.

Llegada a San Sebastián. Entusiasmo popular San Sebastián 3 Desde muy temprano, todos los balcones y muchos sitios públicos se encontraban engalanados con las banderas española y argentina.

Llegaron, para asistir al homenaje, los presidentes de las Diputaciones de Alava, Vizcaya y Navarra.

A las tres de la tarde se diviso el «España». Poco después llegó al puerto. En el muelle se hallaban la Rei-

El Presidente de la Argentina

Este agradeció las cariñosas frases y la acogida que se le había tendido.

El Monarca contestó con palabras de cariño para ambos países. Después, el Monarca abrazó estrechamente a Alvear, prolongándose durante largo rato.

El público prorrumió en atonadores aplausos y vivas delirantes.

Al entrar en la gasolinera el señor Alvear, los barcos de guerra dispararon saivas y los restantes sonaron las sirenas.

No se recuerda emoción popular tan grande como la experimentada aquí con motivo de la despedida tributada al presidente Alvear.

Detrás de éste embarcaron los señores Sánchez Guerra y Prida y el séquito.

Hasta el acorazado acompañaron a la gasolinera millares de barquitos empavesados con banderas españolas y argentinas.

Cuando partió la gasolinera, el Rey saludó militarmente.

El entusiasmo era realmente indescriptible.

El señor Alvear, de pie en la gasolinera, agitaba en alto el sombrero.

En la escalera del acorazado le recibió la oficialidad de marinería, formada.

El Rey permaneció en el embarcadero hasta que el Presidente llegó a bordo, no cesando de agitar la mano despidiéndose de Alvear.

Llegada a San Sebastián. Entusiasmo popular San Sebastián 3 Desde muy temprano, todos los balcones y muchos sitios públicos se encontraban engalanados con las banderas española y argentina.

Llegaron, para asistir al homenaje, los presidentes de las Diputaciones de Alava, Vizcaya y Navarra.

A las tres de la tarde se diviso el «España». Poco después llegó al puerto. En el muelle se hallaban la Rei-

En el Apuntamiento Los fondos municipales Ingresos.—Local aduana del pasado, 276,05 pesetas; peso Matadera, 35,5; puestos públicos, 43,50; mesas y faldones, 16,95; arbitrios Matadera, 37,0; cáscaros carnes, 29,50; licencias, 2; multas, 2; beneficios Matadera, 124,63; consumos, 4.800,43; cédulas, 4; obrerías, 700. Total, pesetas 7.200,61.

Fagos.—Suscripción Gaceta de Madrid, 20 pesetas; gastos representación Alcaldía, 1.000; ídem, ídem, Delegación regia de primera enseñanza, 416,66; nómina personal vario, 791,66; jornales personal limpieza tercera decena Julio, 4.417,00; inspectores alumbrado, 250; nómina jefe limpieza, 625; ídem marinos, 553,88; ídem, inspectores abastos, 937,49; depositario, nómina acopiadores auxiliares, 340; báberes Sr. Orrellana, 287,50; ternera para la vacueta, 35; nómina peones camineros, 501,84; sobrestante, reparación de pavimentos, 1.665,50; Molina de Haro, autopistas, 140; oficial Cárcel de su asignación, 123; barbero, Cárcel su asignación, 30,81; jornales demandados, 31; A. Avila, sus haberes Julio, 104,16; Total, 12.284,19 pesetas.

Existencia anterior, 9.656,05. Ingresos, 7.200,61. Total, 16.896,66.

Deducciones los pagos quedan en caja, 4.612,47 pesetas.

El precio de las carnes En el día de hoy se venderán en el mercado las carnes a los siguientes precios:

Becerro limpia sin hueso, a 4,15 pesetas kilo; vaca limpia sin hueso, a 4,15; borrego con hueso, a 3,35.

Telegramas El Alcalde dirigió ayer los siguientes telegramas:

«Santander.—Presidente República Argentina.

«En nombre ciudad Granada, doy bienvenida al Presidente noble República Argentina, que integran nuestros hermanos. A la par que le saludo y felicito, ruegole interponga su valiosa influencia, para que Granada sea tenida en cuenta en el próximo Congreso Hispano-Americano, pensamiento que se percibe en nuestra Capilla Real, saliendo de la tumba de la magnánima Reina Isabel I de Castilla.—El Alcalde.»

«Presidente Consejo Ministros. Ante el próximo Congreso Hispano-Americano, Granada solicita que teniendo en cuenta su historia, se le dé la debida participación, no olvidando que aquí se asienta todo el preliminar del descubrimiento de América, guardando además los restos de los incultos Reyes patrocinadores de la idea.

«La salud respetuosamente.—El Alcalde.»

Nada mejor que Pomada CEREO para las quemaduras. Resultados positivos. Ver las Farmacias y Droguerías.

PARA IMPRESOS El Defensor BARATOS EN

DEL MOMENTO

El impuesto a los solteros

Según informes de Bruselas, el Estado ha tomado el acuerdo de que los solteros mayores de treinta años, paguen el impuesto de un 25 por 100, lo que significa para aquel país una nueva fuente de ingresos, gravando a los que de poyos han pasado a la categoría de solteros... Pero creo que de éstos pocos han de quedar después de la sacudida que sufrió la Europa guerrera; y así, lo que no hubiese extrañado, es que además de haber cargado con el mocheo del pago del impuesto de soltería, a los pocos mocheos crios que ailende otras fronteras habrán quedado; si el impuesto hubiese recaído en las solteras que no quisieran casarse con un mocheo, contando desde luego, que cada uno tendría por necesidad que mantener a ocho o diez mujeres entre pollizas, colorras y colorronas, y quizás sería la fórmula mejor de llegar a una pródiga procreación, puesto que a nuestro juicio, es quizás a lo que tiende el Estado, con la medida de gravar la libertad mocheil... Tenemos por descontado, que si en España se promulgara este impuesto sobre la grey solteril, no quedaría ni un mocheo para un remedio; pero aquí lo que muchos tememos (y en primer y todo), es llegar a casarnos, porque después de pagar en monedas contantes y sonantes al cura, que resulta ser el primer sacrificio pecuniario que señala el via-cruce que nos espera durante nuestra vida de casados si tenemos la felicidad y tanta de que nuestra costilla traiga al mando 8 u 10 angelitos, sin contar que al casarnos, no llevamos también la ristra de nuestra queridísima mamá política, vulgo suegra, podemos decir que si algo venimos a pulgar en este mundo, según cálculos espiritistas, bien caro pagaremos lo que dehamos...

Mas para qué evocar tanta penuria y tanto sufrimiento terrenal, si como quien dice la mejor vida es la de casado, aunque también se dice los duelos con pan son menos; quiere expresarnos, que si alende las fronteras el Estado impone un impuesto a la grey solteril, agende nuestro Gobierno debe implantar una contribución a los padres ricos y sus hijos, para que sirva de retribución a los padres con muchos hijos y poco pan que darles. ¿Vale la idea?

Antonio MUÑOZ GARCIA EN LA DIPUTACION

Comisión provincial

Primera sesión. Celebró ayer sesión, a las diez de la mañana la nueva Comisión provincial. Presidió don Benito Alguacil, y asistieron los señores Moscoso Ramos, Valdecasas Fuenzalida, Alba Romero, Pérez Estévez, Iváñez Alonso y el secretario Sr. Torres Calleja. Acta aprobada. El acta de la sesión anterior, es aprobada. Número de sesiones. Se acuerda celebrar dos sesiones más en el actual mes. Los visitantes. Una discusión que se repite todos los años. Pasa la Comisión a ocuparse del nombramiento de diputados visitantes.

El señor Alguacil, manifiesta que las designaciones deben recaer en vocales propietarios de la Comisión, y no en suplentes. El señor Pérez Estévez, adelanta algunos nombres, diciendo que como hay algunos diputados que conocen ya bien determinados establecimientos se les designa para los mismos, según las preferencias de cada cual. Dice que el señor Iváñez debe nombrarse el visitador del Hospicio, cargo que ha desempeñado también el año último. El señor Moscoso dice, va a permitirse hacer una indicación o consejo amistoso al señor Iváñez, y es que entendiendo debe haber alguna incompatibilidad para continuar ejerciendo un mismo cargo varios años, como el señor Iváñez, lo ha sido en la visita del Hospicio en ese período de tiempo, debe cambiar de establecimiento, y no aceptar la visita del Hospicio. Debe ir por ejemplo a San Lázaro, y así conocer también el funcionamiento de ese otro establecimiento, que mucho servirá para la carrera política.

El señor Iváñez, manifiesta, que como conoce con todo detalle el Hospicio provincial, por eso aceptaría el cargo de visitador de este establecimiento pero anuncia a los diputados compañeros de Comisión, que de no designarlo para este cargo, no lo designen para ningún otro establecimiento porque los demás no los acepta. El señor Moscoso, insiste en sus manifestaciones. Sesión secreta. El señor Pérez Estévez, pide se declare la sesión secreta para seguir tratando de este asunto. El señor Moscoso, dice que estima debe cada uno aguantar su silla. El vicepresidente atendiendo a la petición del señor Pérez Estévez, declara la sesión secreta, por cinco minutos. Quedan solos los cinco vocales de la Comisión. Se reanuda el acta. Los visitantes. Post partum.

Se reanuda la sesión, y cuando penetramos en el salón de sesiones, nos enteramos que ya se han nombrado los visitantes, y que el señor Moscoso ha consignado una protesta. El acuerdo adoptado es el que sigue:

Se designan los siguientes diputados visitantes de los establecimientos provinciales: Del Hospicio provincial, don Vicente Iváñez Alonso. Del Hospital de San Juan de Dios, don Luis García Valdecasas. Del Hospital de San Lázaro, don Manuel Alba Romero. De Cárceles, don Antonio Pérez Estévez. De Carreteras, don Joaquín García de la Serrana. De Personal, don Francisco Angulo. El señor Moscoso manifiesta que vota en contra de la reelección de visitantes cuyos cargos no deban estar perpetuados en una misma persona.

Las licencias. Se conceden licencias de un mes, a los empleados don Antonio Romero, don Joaquín Fernández Carpio y don Alfonso Lacasa. Se va a quedar esto en cuadro, dice el vicepresidente. Y como hoy no hay más asuntos, se levanta la sesión.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas talonarias (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio; cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, obras para Escuelas Normales y de Primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba... Jefe de día, don Luis Mazaros y Alted, coronel de Artillería. Imaginaria, don Ramón Somar y Reymundi, teniente coronel de Infantería. Hospital y provisiones, don Rafael Valero Pérez, capitán de Artillería.

Orden del Regimiento. Con toda la fuerza franca de servicio, se organizará mañana una compañía sobre la base de la 3.ª que se dedicará en las Eras de Cristo a instrucción táctica en orden abierto, esgrima de fusil, ejercicios físicos propios del tirador (cargar, encargar y apuntar), cargas y fogos.

La primera media hora se dedicará a ejercicios de gimnasia. Se tocará escuadra a las seis y media. El regreso al cuartel, a las ocho y media. Asistirán todos los destinos del cuartel y mitad de los escribientes. Marchando a incorporarse al batallón expedicionario de Melilla, los capitanes D. Alberto Rodríguez Martínez de la 3.ª del 2.º, y don Joaquín Jiménez Cantito, de la 1.ª del 3.º; en el día de hoy harán entrega del mando y administración de sus unidades, en la forma reglamentaria. El coronel, Precios.

Próximo eclipse de Sol

El día 21 de Septiembre habrá un eclipse total de Sol, visible en el Asia Menor, Océano Índico y en Oceanía. El fenómeno marcará una estrecha banda en las zonas citadas, atravesando Australia oblicuamente. El disco de la Luna sobrepasará al del Sol cerca de una trigésima parte. En este eclipse se procurará comprobar la teoría de Einstein acerca de que la luz de las estrellas, cuando pasa cerca de un cuerpo muy voluminoso, como el Sol, es desviada por éste, como lo sería un proyectil que pudiera llevar la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo). La opinión de los astrónomos es que estas observaciones confirmarán la teoría einsteiniana.

RELIGIOSA

Santo del día. Santo Domingo de Guzmán. Misas y oficio divino son de este Santo, con rito doble y color blanco. Jubileo perpetuo. En la Capilla Real, Milagros de María Inmaculada, Agustinos y Sacramentos del Sagrado Corazón. Jubileo de las 40 horas. En Zafra. Rosario. En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana. Misas y oficio. En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Ceclilio, San Pedro, Salvador, San Otil y San Matías, a las siete y media; en San Antón, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho. Misas cantadas. En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Funciones. A Santo Domingo: en San Ildefonso, Zafra y Basterio de Santo Domingo, a las diez de la mañana. Misas de doce. En las Agustinos, San Justo, Magdalena y Zafra. Novenas. A Santo Domingo: en San Ildefonso, a las seis de la tarde; en Zafra y en el Basterio de Santo Domingo, a las seis y media. Visita a la Corte de María. Nuestra Señora de los Dolores, en San Justo.

Se ofrece

Un joven estudiante del Magisterio para dar lecciones a domicilio, pendiente de algún colegio o cargo análogo. Darán razón en Santa Escolástica, número 10.

Los bosques de la Alhambra

Nos extraña mucho que no se rieguen asiduamente como todos los veranos, los bosques de la Alhambra, medida que permitiría que aquellos lugares estuvieran siempre frescos y además redundaba en beneficio y esplendor del bosque. Esperamos de los encargados de hacerlo que sea corregida esta falta, pues en un bosque como el de la Alhambra no puede, no debe faltar el agua para su riego.

Cotización de cereales en «Los Docks»

Trigos recios, de 18,50 a 19,50 pesetas fanega; habas mazaganas, moradas y blancas, a 24; cochinera chica, a 24; cebada país, a 11,50; maíz país extra, a 21; yerros, a 23; garbanzos pienzo, a 27 pesetas los cien kilos; cochineros, de 55 a 60; alubias, de 45 a 80.

Espectáculos

Plaza de Toros. Noche en la sección doble, estrenóse la zarzuela en un acto y cuatro cuadros de costumbres granadinas «Del Sacro-Monte», obteniendo un señalado éxito. El público rió los chistes que tiene la obra y salió muy complacido del argumento que tiene, aplaudiendo con entusiasmo a la terminación. El autor señor Calero, salió al palco escénico a recibir los aplausos del público. La interpretación muy esmerada. «Del Sacro-Monte» proporcionará muy buenas entradas a la empresa, pues es de suponer que cuantas noches se represente, acudirá numeroso público a presenciar la representación. El programa para esta noche es el siguiente: A las ocho y media sección especial sencilla con la humorada en un acto «No te cases que peligas». A las nueve y tres cuartos, sección doble representándose la zarzuela en un acto, «La alegría de la huerta» y «Del Sacro Monte», que tanto éxito alcanzó anoche. A las diez y en sección especial, «El gran Bejé» y «Sanatorio del amor, Fotografía femenina y Ovidio que mata», obra de autores granadinos de la que tenemos las mejores referencias. Muy pronto reaparición de la tan celebrada «Troupe Ibérica», atracción que tantas simpatías tiene en Granada y que ahora trae mejor repertorio y más artistas.

BAÑOS El León. Templados, fríos y compuestos de mar, en tizas de porcelana y marmol. Duchas templadas y frías a gran presión. Frios en frías y abercas. Precios económicos. Abiertos hasta las 9 de la noche. Alhóndiga 4 y Sierpe Baja GRANADA

«SAN JOSÉ» FABRICA DE HIELO. Depósito, Navas, 26. Hielo transparente (única casa que lo fabrica en Granada) con agua filtrada y esterilizada con ozono, a 0,15 pesetas kilo.

Consultorio Moderno. MEDICO ESPECIALISTA. Fernando Gabello de Balsar. Del Instituto de Alfonso XIII y del Servicio de Higiene de Madrid. Dedicado este distinguido profesor, especialista, durante 10 años de estudio en Clinicas españolas y extranjeras a la curación de las ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL (venéreo, sífilis, purgaciones, flujo, matriz, impotencia, etc.), cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por tratamiento electrolítico de los más modernos que se emplean en los Sanatorios de Alemania. Curación de la Hienorragia aguda en cuatro días. Aplicaciones del Sol de Altitud y Radio Luz para el tratamiento de heridas, úlceras, barillos, seborrea, eczemas, tiña, etcétera. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 8. Plaza de la Mariana, 8.

Instituto «IBYS» Lacto-vacuna Gonocócica. Tenemos a la venta todos los sueros, vacunas microbianas y productos OPOTERAPICOS, sancionados por la CLINICA. Depositario J. FAREJA. CARDENAL MENDOZA, NUMERO 2.

Sarna. ANTISARNICO. MANTI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

F. ORTI. INGENIERO. TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema «Valcaros». Gran Capitán, 13, bajo. GRANADA.

La Inyección YER. Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible en 90 por 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO: 4,50 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Labradores. SEMBRAR PARA VUESTROS GANADOS. Remolacha y Alfalfa forrageras. El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras. Precios muy económicos de esta semilla. Gran surtido en piezas de recambio. Juan Leyva.-Mesones, 3 y 5 GRANADA.

Balneario de Sierra Elvira.-(Granada). A veinte minutos de la capital. Temporada oficial de 15 de Julio a 15 de Octubre. Estas aguas están indicadas para el artiritismo o herpetismo en general, reumatismo en todas sus formas y variedad; escrofulismo y principalmente en su manifestación en la piel y en las articulaciones; enfermedades del sistema nervioso (parálisis, neuritis, neuralgias) en las neurasias (histerismo, epilepsia y neurastenia). Se usan también estas aguas en bebidas, 100 gramos para estimular las funciones digestivas y en mayor cantidad como laxantes. Análisis de estas aguas.—Cloruradas y sulfatadas, cálcicas y magnésicas, termales y radioactivas. Temperatura 33 grados, elevándose a mayor temperatura por serpentinadas de vapor. Rendimiento 400 litros por minuto. El nuevo dueño de este establecimiento ha instalado grandes reformas, dando toda clase de comodidades y facilidades a las señoras bañistas. Los medios de comunicación en la capital son cómodos y numerosos. La Compañía de Ferrocarriles Andaluces tiene establecido un servicio especial de viajeros con billetes de 1.ª, 2.ª y 3.ª, ida y vuelta a precios reducidos y la Compañía de Tranvías, billetes de baño de 1.ª, 2.ª y 3.ª, a precios especiales. Trenes, tranvías, automóviles, coches, todo pasa por la puerta del Balneario, pudiéndose hacer vida en la capital y hacer uso de estas benéficas aguas, tanto medicinales como de aseó, constituyendo un viaje delicioso por la fértil vega granadina. Médico Director, don Eduardo López Martínez Carrasco.

Academia de la Virgen del Pilar para señoritas. SANTA ESCOLASTICA 13 2.º. OPOSICIONES AL MAGISTERIO. Según todos los indicios, en la Primavera próxima se anunciarán Oposiciones a Escuelas. Teniendo en cuenta el gran número de opositores, se comprenderá la necesidad de una sólida y completa preparación. A este fin tiene la creación de la Academia de la Virgen del Pilar, Santa Escolástica 13, que abrirá su curso el día 1.º del próximo Septiembre. La competencia de sus profesores, todos ellos doctores en sus respectivas asignaturas, es una garantía para los opositores. El funcionamiento de esta Academia será idéntico al de todos los modernos centros de enseñanza, tanto en la distribución de asignaturas cuanto a la de las horas de clase. La matrícula estará abierta durante todo el mes de Agosto. Pídanse detalles al Director, Oficial de Telégrafos, don José Viana Colera. Horas de oficina: de 10 a 14 y de 19 a 20. Academia de la VIRGEN DEL PILAR para señoritas. Santa Escolástica número 13, segundo.—Granada.

¡Agricultores! Abonado con Nitato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrate de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, por los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, los más rápidos y seguros del mundo. ALSAIA, CORDOBA y VALDIVIA. Salidas de Almería el 2 de Agosto de 1921 para RIO DE JANEIRO, MONTVIDEO y BUENOS AIRES. Salidas de Almería el 13 de Agosto de 1921 para RIO DE JANEIRO, SANTIAGO y BUENOS AIRES. PRECIOS EN TERCERA. Un asiento, 350 pesetas, incluidos impuestos en cada 200 no cargo, 110. Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitar con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios, Ejec. de RICARDO JIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Plaza de la Constitución, 3 y 7.—MALAGA.

Máquina de escribir Underwood. C. M. Guillermo Trüniger, S. A.—Apartado 286—Barcelona. Sucursal en Málaga: SALVADOR SOLER, 60.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 6 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL. José Martín Rayar. Gran Vía de Colón núm 5 HOTEL PARIS. Amador Hernández. Teniente coronel médico. ENFERMEDADES SECRETAS. INYECCIONES INTRAVENOSAS. Hora de consulta: De 2 a 5. Reservada: De 6 a 10. San Matías, núm. 2, 2.º. Fábrica de Harinas SAN VICENTE. Eras de Cristo.—Granada. Terminadas las notables reformas efectuadas en dicha fábrica, su dueño, don Francisco Ferrón, se complace en ofrecer a su distinguida clientela y al público en general, los selectos productos de la misma; y con el fin de facilitar el acceso del público, habilita un despacho-sucursal en los bajos de la Gran Vía 36. Teléfono 211.

Balneario de Tolox (Provincia de Málaga). Médico director: Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera. MANANTIAL AZOADO Y RADIO-ACTIVO. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales. Temperaturas oficiales: desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio, y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pídanse folletos del Balneario, a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox. Se recomienda la FONDA del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección. Correo, Telégrafo, Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coln.

Caballeros.—Purgaciones. Se curan en cinco días por crónicas que sean, usando Antiblenorritis Alceora, en forma de inyección uretral. Pídanse en Farmacias y droguerías. Depósito: Diego Sánchez, Alhóndiga, 16 al 20, Granada. De interés a Granada. ¿Quiere usted tener los balcones y cierras bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian esterás, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende. Histereria Madrileña. Salamanca, 14.—GRANADA.

La Favorita. Mesones, número 49 + Precio fijo. Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad. Este acreditado establecimiento ofrece a su distinguida clientela un inmenso surtido de Juegos hueveras clase fina. Precioso regalo. A PRECIOS VERDADERAMENTE INVEROSIMILES. SOLO POR DIEZ DIAS.

COÑAC Caballero Manzanilla Macarena. Dos productos que honran a España. PARA PEDIDOS Luis Illescas Martínez. Bibarrambía, 3 y 5.—Granada.

Crónica financiera de Madrid

La Bolsa paralizada por la ausencia de los capitalistas, no tuvo durante la semana que reseñamos, la firmeza de que veníamos...

ciones de importancia. A seis meses en la serie A, 102,40 y 50, con 15 céntimos de alza, y en la B, 102,25 y 20...

las preferentes y las ordinarias 34,25 con ganancia de la fracción. En los restantes valores de especulación bajan...

El grupo de Obligaciones en su mayoría en alza. Sigue el cambio internacional en la mayor desorientación...

indivíduo llamado Eduardo López, que habita en la calle Almona de San Juan de Dios, 18...

Ayer tarde en la calle de Mesones, promovieron reyerta Rafael Zúñiga Esperidón, de treinta y nueve años...

En el hospital de San Juan de Dios han sido curados: José Fernández Jiménez, de cinco años, de herida en la mano derecha...

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. GRANDIOSA REBAJA DE PRECIOS!! Turismo sin arranque 4.165 ptas. Chasis con arranques 3.360 ptas. Idem con id. 4.490 » Idem camión con macizos 3.910 »...

NEURASTENIA LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ. ESTÓMAGO

"San Antonio" CAL HIDRÁULICA CAL GRASA Fábrica en Sierra Elvira Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomera

Se vende un cortijo con ciento once cuerdas de tierra, con tres mil pies de olivo... Rímacén de Muebles... Barbería higiénica... Esterería Madrileña

La Mano del Muerto CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

pedir palabras. ¿Qué palabras son esas, pues? Diciendo esto, el escrupuloso Pastrini, con toda la sutileza de un italiano de su oficio...

humilde y respetable de su figura, que allí había una gran verdad oculta, cualquiera que ella fuese. Y como Pastrini estaba, como ya lo dijimos, en lo alto de la escalera...

Desde entonces, encargado también por él de recompensar a algunas personas que durante la vida brillante del hombre a quien me refiero, lo sirvieron con celo y desinterés...

y si vuestro discurso viene a terminar en pedir una limosna... yo no puedo darla... la paciencia del Cordero de Dios os acompañe.

haber reflexionado.—Vampa os encargó de remunerar... quiero decir, de gratificar... —A un hombre que lo sirvió con lealtad y desinterés.